

挑起大梁走在前 聚焦2025山东两会

省十四届人大三次会议举行首场新闻发布会,介绍会议议程及有关安排等 1083件代表建议已全部答复完毕

记者 杨璐 鹿青松 刘志坤
济南报道

1月19日下午,山东省十四届人大三次会议举行第一场新闻发布会,介绍会议议程及有关安排等。

会期5天 共7项议程

省十四届人大三次会议副秘书长兼新闻发言人、省人大常委会副秘书长、办公厅主任李业文介绍,省十四届人大三次会议将于1月20日上午在济南开幕,1月24日下午闭幕,会期5天。

会议共有7项议程:一是审议山东省人民政府工作报告;二是审查山东省2024年国民经济和社会发展计划执行情况与2025年国民经济和社会发展计划草案的报告、山东省2025年国民经济和社会发展计划草案;三是审查山东省2024年预算执行情况与2025年预算草案的报告、山东省2025年预算草案;四是审议山东省人民代表大会常务委员会工作报告;五是审议山东省高级人民法院工作报告;六是审议山东省人民检察院工作报告;七是选举事项。

山东省第十四届人民代表大会代表名额为930名,目前,实有909名,已有868名代表向会议报到。与会代表按照选举单位组成17个代表团,其中,以设区的市为单位组成16个代表团,驻我省

会议共有7项议程

- 一是审议山东省人民政府工作报告;
- 二是审查山东省2024年国民经济和社会发展计划执行情况与2025年国民经济和社会发展计划草案的报告、山东省2025年国民经济和社会发展计划草案;
- 三是审查山东省2024年预算执行情况与2025年预算草案的报告、山东省2025年预算草案;
- 四是审议山东省人民代表大会常务委员会工作报告;
- 五是审议山东省高级人民法院工作报告;
- 六是审议山东省人民检察院工作报告;
- 七是选举事项。

部队代表组成1个代表团。

代表建议所提问题已解决 或列入计划的占91%

省十四届人大三次会议秘书处议案组组长、省人大常委会代表工作委员会主任苏建斌介绍,省十四届人大二次会议以来,省人大代表牢记初心使命,深入调查研究,密切联系群众,共提出1083件代表建议。

这1083件代表建议,主要涉及进一步全面深化改革、落实黄河重大国家战略、绿色低碳高质量发展等大事要事,以及教育、养老、卫生、交通等民生问题,站位高、落点实,有分量、有质量,充分展现了代表心系大局、为民代言的使命担当。

省人大常委会及“一府一委两

院”有关部门,将办好代表建议作为践行全过程人民民主的重要举措,坚持问题导向、效果导向,推动代表建议办理取得了新进展。1083件代表建议已全部答复完毕,代表建议所提问题已解决或列入计划的占91%。

对于代表审议常委会工作报告提出的70件建议,也纳入交办督办范围,逐件予以答复落实。

各承办单位把办理代表建议与落实重大国家战略、培育新质生产力、化解市场主体痛点堵点、增进民生福祉紧密结合,在制定沿黄生态廊道保护建设、民营企业金融服务、消费品以旧换新、乡村医疗卫生服务等政策文件中,深入挖掘和研究采纳代表建议中的好思路、金点子,一大批高质量建议转化

为深化改革、推动发展、优化治理、改善民生中的政策举措。

件件有着落、事事有回音 38件议案全部审结

李业文介绍,2024年11月,省人大常委会会议听取审议了38件议案的处理结果,这38件议案已全部审结。

经省十四届人大二次会议主席团决定,38件议案交由省人大6个专门委员会审议。一年来,省人大有关专门委员会会同常委会法工委、省司法厅等部门,对议案的必要性、可行性进行了深入研究,反复论证,逐一提出了处理意见。同时,积极邀请提出议案的代表参加有关专题调研、执法检查、座谈交流等活动,努力在沟通交流中凝聚共识,推动解决问题。

“确保件件有着落、事事有回音。”李业文介绍,5件议案涉及的有关立法项目已经省人大常委会会议审议通过;8件议案涉及的有关立法项目已列入省人大常委会2025年立法计划,有的正在进行相关立法前期工作;其余25件议案也为省人大常委会及“一府一委两院”制定有关政策文件提供了重要参考,议案所提建议比较充分地融入有关部门的工作中去。38件议案处理情况已分别与提出议案的代表进行了沟通,各位代表对议案处理结果均表示满意。

拓展代表参与 常委会工作的深度和广度

苏建斌介绍,一年来,省人大常委会在建机制、搭平台、强保障上持续用力,不断拓展代表参与常委会工作的深度和广度。

常委会组成人员联系代表常态化,82名常委会组成人员通过调研、走访等多种形式,与109名住鲁全国人大代表和438名省人大代表建立经常性联系,积极听取代表对各方面工作的意见建议。

改进代表列席常委会会议机制,注重邀请基层和相关领域代表列席会议,全年邀请40名全国、省人大代表列席会议并召开座谈会,省人大常委会领导同志与列席代表围绕会议议题和履职情况进行面对面交流。

完善省人大专门委员会、常委会工作机构直接与代表联系机制,年内邀请提出相关议案建议和熟悉相关领域的代表400余人次参与立法调研、执法检查等活动,代表参与常委会工作的频次、范围持续扩大。

统筹做好“一府一委两院”联系代表工作,全年服务保障203名代表参加“一府一委两院”组织的座谈、观摩、视察等活动,41名代表参加大型问政节目,推荐36名代表担任行风监督员、社会监督员,有力提升了代表参加“一府一委两院”有关工作和活动的计划性、规范性、实效性。

建言献策

建议设立“一老一小” 社区综合服务中心

记者 杨璐 济南报道

“一老一小”关乎千家万户。“我建议设立‘一老一小’社区综合服务中心,这对提升民生福祉、促进社会和谐稳定具有重要意义。”济宁高新区连心桥社会组织服务中心理事长乔称心参与了建言献策活动。

乔称心调研发现,随着出生人口数量的变化,一些幼儿园出现了招生困难,有的甚至面临关停的窘境,如何盘活闲置的幼儿园,成为不少幼教人共同面对的课题。

一边是一些幼儿园得不到有效利用,一边是养老设施不足、养老服务需求无法得到满足,在这种情况下,幼儿园转型发展托老业务,既能解决自身资源闲置问题,也能在一定程度上缓解养老设施不足的压力。

“托育和托老都是养护性质的工作,具有行业相通之处,转型发

展成本相对较低。”乔称心建议在全省范围内选择合适的地点,建设或改建一批社区养老托育综合服务中心,提供日间照料、康复护理、托育服务等多功能服务,配备专业的医护人员、护理员和幼师,为老年人和幼儿提供优质的服务。

“应充分发挥政府、社会、市场等各方力量,共建共治共享。”乔称心建议,全省一盘棋谋划,打破政策壁垒,鼓励社会力量积极参与。整合设施资源,统筹利用社区内的闲置房屋、活动中心、学校等场地,改造为适合“一老一小”服务的功能区域,如老年活动室、儿童游乐室、日间照料中心等;整合资金资源,争取政府财政支持,设立专项资金,用于服务基地的建设和运营,鼓励社会组织通过社会捐赠、公益众筹等方式筹集资金,通过不断探索创新,持续完善服务体系,提高服务质量,让“一老一小”群体切实感受到关爱和温暖。

“我向2025年山东省政府工作建言献策”活动自2024年12月启动以来,获得网友的积极支持和广泛参与。

齐鲁晚报·齐鲁壹点从中精心筛选出老百姓关注的热点话题,让我们一起来看看他们都提出了哪些“金点子”。

建议汽车更新置换补贴 进行惠民性调整

记者 鹿青松 济南报道

“2024年的山东汽车更新置换补贴惠及了很多汽车消费者,希望2025年山东的汽车更新置换补贴力度更大、时间更长,同时设置更多补贴级别。”来自济南的袁丛建议山东汽车更新置换补贴能够进行多项惠民性调整。

自2008年考取驾照以来,袁丛便一直“车不离手”,至今已有十几年驾龄。2024年年底,袁丛想要为家庭换购一台新能源汽车,经过反复对比之后,决定在2025年山东汽车更新置换补贴落地之后购买。

袁丛表示,政府为汽车更新置换提供了一定补贴,但是补贴的前提是要将已有的乘用车转让,在转让的

时候,可能会遇到收购商压低收购价格的情况。“虽然补贴之后的购车价格更低了,但是转让二手车的收益也被压低了。”

袁丛还建议为不同价位的汽车设置不同级别的补贴政策。“比如针对一些3万元级别的城市代步车,就可以推出少一点补贴。针对15万、20万、25万元等车价区间,可以分别给出不同额度的补贴,如此一来,这些价位的汽车消费者都可以享受到对应的优惠。”

“一般的购车者要完成一辆车的选购,可能要经历反复对比、试驾、询价的过程。所以也希望2025年山东汽车更新置换补贴延续的时间能更长一些,为广大购车者留出充足的购车时间。”袁丛说。